

出击 我们在新闻最前沿 帮办 我们就在您身边

手机一点 政府督办

12345·青诉即办媒体联动平台

青岛日报社(集团)党建品牌专栏

●热线电话 0532-82863300



●直通12345

●民生在线

●读者来信

收入多少? 怎么花的? 业主关心小区“钱袋子”——让小区公共收益看得见

城事 微观

扎堆放气球 别让浪漫变了味

在各种庆祝活动中,放飞气球似乎已成为常见的浪漫表达方式,人们将心愿寄托于五颜六色的气球,看着它们冉冉升空,仿佛美好的未来就此开启。然而,浪漫的背后却隐藏着诸多不容忽视的安全与环境隐患。

近日,杭州、重庆、西安等地出现了“气球树”。节日后,不少气球缠绕在树枝、电线上,环卫工人不得不系上安全绳,借助登高车,费尽周折地清理,一棵树上的气球往往需要半小时才能清理干净。

更为严重的是,这些气球所使用的气体往往存在安全隐患。根据国家规定,制作气球应用相对安全的惰性气体,但出于成本考虑,不少商贩选择用氢气与空气混合制作气球。氢气易燃易爆,静电、太阳暴晒、明火等都可能引发其爆炸。在前不久的跨年夜,河南信阳某商场门口发生了群众自带氢气气球爆炸、灼伤路人的事件。

除了安全隐患,放飞气球还伴生环境污染问题。大量气球漏气后落入水域,会成为难以降解的垃圾。尤其是用金属铝制成的铝箔气球,不具备生物降解属性。在杭州西湖等地,跨年夜留下的气球飘在湖面上,给生态环境造成了破坏。

庆祝美好时刻、表达美好愿望的方式有很多种,万万不能以牺牲公共安全和生态环境为代价。政府部门应加强监管,严厉打击违规销售和使用氢气球的行为,推广可降解的气球材料。当然,每一位市民都是维护安全和保护环境的第一责任人,应该自觉遵守相关规定,莫要盲目跟风,使祝福和浪漫变了味。

是非疑惑 记者核查

OB D检测不容易过? 传言不实



■检测员使用专用设备进行OB D检测。

“燃油车年检新增OB D检测”“只要车辆有故障码就过不了检测”“OB D检测3次不合格,车辆就会被强制报废”……近日,网上有关“史上最严年检”的话题引发车主们关注。记者核查发现,上述传言不实。

记者在市北区南京路的青岛中青机动车检测站看到,前来检测的车辆络绎不绝,检测车辆依次上线,通过外观查验、OB D检测、环保检测、刹车性能检测等环节。

“OB D是安装在车辆上的车载诊断系统,能够实时监测并记录车辆的各项状况。通过OB D检测,可以准确判断排放控制系统的故障类别和配件部位,对于精准维修、确保污染物稳定达标排放起着决定性作用。”青岛市生态环境局市北分局的工作人员介绍,早在2018年,生态环境部就修订了在用机动车两项污染物排放限值及测量方法,新增对在用机动车的OB D检测要求,从2019年开始在全国实施,并不存在今年年检比往年更加严格的情况。

“汽车维修店平时进行的OB D检测是查看车辆全部设备的状况,而检测站的OB D检测只检测与尾气排放相关的系统参数是否正常,并自动做出判断。”检测员王师傅表示,“只要车辆有故障码就过不了检测”的说法是在人为制造车检焦虑。

对于“OB D检测3次不合格,车辆就会被强制报废”的说法,王师傅指出,如果OB D检测不合格,车主需要维修、调试车辆。维修完成后,车主可以再次进行OB D检测。检测站不会限制车辆维修和复检的次数。

此外,根据《机动车强制报废标准规定》,在检验有效期届满后,连续3个机动车检验周期内未取得机动车检验合格标志,应当强制报废。这里所说的“连续3个检验周期”并不是网上偷换概念所说的“OB D检测3次不合格”。

据中国环境科学研究院机动车排污监控中心监测,OB D检测实行5年来,大部分燃油车能够通过检测,只有个别维护保养不到位、使用年限过长或污染控制装置存在问题的车辆才通不过检测。

权难度大、维权成本高,需要花费大量精力收集证据。”山东德衡(西海岸)律师事务所律师邹文成介绍。

推广共有账户 用好合同“武器”

随着青岛市智慧物业管理服务平台上线,业主委员会从成立、备案、印章刻制,到账户开立、收益公开、收支监管等业主自治与基层治理中的诸多难点得以解决,越来越多的小区开始电子化、系统化管理公共收益。我市一些小区在公共收益管理方面做出了有益探索,取得了成功经验。

近年来,逸景公馆小区、福林苑小区、海信慧园二期、四季景园等多个小区都曾将公共收益以现金红包形式回馈业主。以逸景公馆小区为例,其制定了《逸景公馆小区共有资金管理规范》来规范资金运用。2023年9月,该小区业委会还在多个部门的支持下开通了全市首个业主共有资金银行账户,并且与青岛市智慧物业管理服务平台实现联网。

记者从青岛市物业服务保障中心获悉,目前,全市物业管理项目有4418个,智慧物业平台已绑定1177家物业企业、4355个物业服务项目,全市开立业主共有资金账户654个。

“我们小区作为试点,率先启用了青岛市智慧物业管理服务平台,通过网上公开投票的方式成功召开业主大会,选聘了新物业。”逸景公馆小区业委会负责人介绍,小区业委会顺利设立共有资金银行账户,成为山东首个借助共有资金账户实现公共收益存储、管理、公开的小区,并且公共收益记录详尽,连产生的利息都无一遗漏。

“为更好保障业主在小区公共收益方面的权益,应着重在前期物业服务合同的规范制定上下功夫。合同中应明确小区公共收益的管理流程和责任划分。例如,明确公共收益收支如何记录、由谁负责监督、多长时间公示一次等。一旦发生纠纷,业主可依据具体条款维权,让合同成为保障权益的有力武器。”邹文成律师认为,在此基础上,有关部门要加大对公共收益管理主体的指导和监管,促使其依法依规管理和使用公共收益。

王玉静认为,除了要完善法律法规,在公共收益账务管理、使用程序、信息公示等方面制定操作细则外,还应发挥好业主共有资金账户的作用。“目前青岛仅支持成立业委会的小区设立共有资金账户,没有成立业委会的小区则不能设立,而这类小区的数量更多。”王玉静建议,相关部门扩大业主共有资金账户的设立范围。同时,街道和社区参与到共有资金账户的管理中,促使公共收益的公示和使用更加规范、透明。

堵点痛点 记者出击

■诉求来源
12345·青诉即办
观海新闻客户端“直通12345”
党报热线82863300
■话题热度 ★★★★★



■逸景公馆小区用公共收益更换了儿童游乐设施。

规定待细化 维权难度大

根据《山东省物业服务收费管理办法》,利用物业共用部位、共用设施设备进行经营的,应当征得相关业主、业主大会、物业服务企业的书面同意,并依法办理有关手续。利用物业共用部位、共用设施设备进行经营的收入以及车位场地使用费等收益资金归全体业主共有,由业主大会决定其使用方式和用途;未作决定的,主要用于补充专项维修资金,也可以作为业主委员会、业主大会的活动经费或者抵抵物业公共服务费。物业服务企业代收取的物业共用部位、共用设施设备经营收入和车位场地使用费等收益资金,应当单独列账,独立核算,按季度将收支明细在物业管理区域的显著位置予以公示。公示时间不得少于一个月。

此外,《青岛市物业管理条例》规定,业主对共有部分经营收益收支情况有异议的,可以要求查询有关财务账簿;管理规约约定或者业主大会决定对收支情况进行审计的,业主委员会、物业服务人应当配合。

记者采访多名物业服务企业管理人员了解

到,有的小区公共收益的账务管理、使用程序、信息公示等环节没有严格按照规定执行。例如,未将公共收益单独列账,将物业收入与公共收益混合核算;虽然单独列账,但选择性进账,将大额、固定收入入账,小项、零散收入则另行处理。此外,在公共收益的使用环节,部分管理主体擅自使用公共收益,以协商、通知代替决策,以公告、公示代替监督,导致公共收益的使用缺乏透明度,公示的内容简略、模糊,业主难以从中获取准确信息。

青岛市政协常委、青岛康合伟业商贸有限公司总经理王玉静长期关注小区治理问题。她认为,现有规定缺少关于公共收益如何公示和使用的指导细则,不同的物业服务企业在统计账目和公示时,详尽程度不一,有的公示内容非常笼统。

青岛市物业服务保障中心的工作人员表示:“小区物业公司不公开公共收益时,业主可以向物业主管部门反映。对公开账目有疑问的,由市场监管部门核查。”

“除了向相关部门反映外,业主还可以通过诉讼渠道维护权益。但由于公共收益的账目审计较为复杂,部分管理主体配合度不高,业主维

“写好评”竟成“生意”,属不正当竞争

记者调查

“30元一人,现场结算,市区一门店招XX点评‘选手’。”某微信群内,此招募信息一出,便立刻“秒没”。网络时代,好评往往代表“好口碑”,人气则意味着“大流量”。为此,部分商家动起歪脑筋,利用返现、购买等方式诱导消费者给出好评。

记者在采访中了解到,部分餐饮商家为获得更高的网络评分或星级,会采用赠送小吃饮料、打折扣等方式,诱导消费者给予好评;很多消费者在点外卖、网购时,都收到过“好评返现”小卡片,商家为了获取好评,往往会支付几元“感谢费”;极少数酒店、民宿专门在顾客退房押金时提出给予好评的要求。

与此同时,买卖好评成了一门生意。“某酒店,线下给好评,15元,半小时就能做完。”“需要XX点评用户,等级高的优先。”……在部分网络社交平台,不少商家和个人招募“好评写手”。

34岁的董瑶(化名)经常写“好评”。“一般1小时就能完成,这个活儿性价比较高,因此要

拼手速抢单。”董瑶透露,“写好评”花费时间不长,有时还能获得免费吃喝的机会,因此在兼职圈内比较受欢迎。“为了避免评价内容重复,‘写手’基本上要自己拍照、写文案,有的商家会准备好文案和图片,很多文案都是AI生成的,一眼就能看出来。”

《反不正当竞争法》第八条规定:经营者不得对其商品的性能、功能、质量、销售状况、用户评价、曾获荣誉等作虚假或者引人误解的商业宣传,欺骗、误导消费者。经营者不得通过组织虚假交易等方式,帮助其他经营者进行虚假或者引人误解的商业宣传。

“商家通过返现、购买等手段诱导消费者给出不真实的好评,干扰了市场秩序。对那些诚实经营的商家来说,此类行为无异于‘作弊’,使得市场评价机制失去了公信力。”山东言治律师事务所律师赵增祥认为,虚假好评违背了诚实信用原则,会影响其他消费者的判断和选择。

还有货,这两天没了。每次我们店只能分到两盒,卖得很快。”店员说。在松岗路的海大药房,店员告诉记者,一盒玛巴洛沙韦卖235元,但是需要提前预订,一般1到2天就能到货,“最近来买的不少,但有预定才会进货,这么贵的药我们不会进太多。”

在李沧区九水东路上的两家医保城药店,店员均表示没有玛巴洛沙韦,建议购买奥司他韦。记者随后来到宾川路的康杰大药房,店员告诉记者,玛巴洛沙韦售价为一盒259元,比网络平台上便宜近40元。当天没货,但第二天会有货。记者又走访市南区、市北区的多家药店发现,多数药店均没有现货,但可以通过预定来购买,一两天即可取,售价多在240元至280元之间。

1月9日下午,记者在美团平台上定位多

公示不透明 业主有疑问

根据《民法典》第二百八十二条规定,建设单位、物业服务企业或者其他管理人等利用业主的共有部分产生的收入,在扣除合理成本之后,属于业主共有。现实中,部分小区将公共设施委托给物业服务企业经营,业主基本不参与其中,对公共收益情况了解甚少。

城阳区某小区业主曹先生告诉记者,他曾多次找到物业公司,希望公示小区承接广告的收入,也曾要求物业在洽谈广告投放事宜前征得业主同意,但都未果。“后来,我将这个问题反映至12345·青诉即办,物业工作人员答复称每个季度已在公示栏公示了公共收益。可是,我们业主没见过过相关公示。”曹先生说。

除了是否公开公示的问题,公共收益的账目、流向也备受业主关注。

某小区业主李女士告诉记者,交房5年来,物业公司公示的公共收益一直为亏损状态,且不提供详细台账。“我们业主想了解钱用在了哪些地方,为何出现亏损,但物业公司称业主无权查看。”李女士对此十分不解。

李沧区一小区的业主王先生反映,他们小区2024年第一季度、第三季度公示的公共收益收入各有4000多元,第二季度只有79元。业主们觉得这与小区内投放广告和设立自动售水机的收益有出入。

记者在该小区4号楼的一部电梯内看到,轿厢内有3块广告牌和1块循环播放广告的LED显示屏。王先生告诉记者,他曾打听过周边类似规模小区的电梯广告收益,安装一块LED显示屏的广告费为每年1500元,3块框架广告的费用为每年500元,一般3个月或半年结算一次。“我们小区有7栋楼,26部电梯,每部电梯内都投放了广告。物业在引入电梯广告前没有向业主公示过投放价格,如今公示的广告收入远低于市场价,我们想知道原因。”王先生称,业主要求物业公司公开电梯广告投放合同,但物业公司不提供。

小邱帮问

农户如何申办家庭农场

“我家有30亩樱桃园,想办个家庭农场,开办采摘园,办理营业执照需要哪些材料?怎么办理?”近日,莱西市某村村民张先生拨打党报热线82863300,咨询申办家庭农场营业执照的政策。

记者从莱西市农业农村局了解到,农户注册家庭农场须到所在镇街便民服务中心(工商管理所)注册登记,并应当在取得营业执照30日内,向登记地农业等部门备案。记者致电张先生所在街道便民服务中心了解到,个体工商户以住宅地址申办家庭农场营业执照时,如果有房产证,可以到便民服务中心领取“住改商”利害关系人同意书,经利害关系人同意(前一排、同一排、后一排房屋的业主)签字同意并按手印后,携带同意书、身份证、户口本、房产证复印件或房屋租赁合同复印件到便民服务中心,材料审核通过后即可办理。如果申请人无法提供房产证,则需要村委开具经营场所使用证明。

莱西市行政审批服务局的工作人员介绍,2024年5月1日起施行的《山东省市场主体住所(经营场所)登记管理办法》明确了我省市场主体住所(经营场所)登记实行申报承诺制,但申报的住所(经营场所)属于住宅的,不适用申报承诺制。申请人办理登记时,应当向登记机关提供房屋产权证明、购房合同、租赁合同等合法使用证明,还应提交利害关系人一致同意的证明材料。“房产证是申办家庭农场营业执照的法定材料,一些申请人因为历史原因没有房产证,如果村委能够开具经营场所使用证明,我们也认可材料的有效性。”该工作人员说。

申办家庭农场对土地性质、种植作物是否有要求?莱西市农业农村局的一名工作人员表示,一般耕地、永久基本农田都可以申办家庭农场,对于种植作物没有具体要求,但是不能改变土地性质。例如,不能将永久基本农田转为林地、草地、园地等其他农用地及农业设施建设用地。

记者追访

甲流“神药”需求增加,好买吗

最近甲流高发,抗流感病毒药物的销量持续增长。继奥司他韦之后,玛巴洛沙韦成为新一代“流感神药”,并引发一波抢购潮。在青岛,玛巴洛沙韦好买吗?记者深入岛城多家药店调查。

全程只需服用一次——玛巴洛沙韦又叫“速福达”,通过抑制病毒基因转录所需特异性酶的活性,从根源抑制病毒复制,发挥抗流感病毒的作用。为何玛巴洛沙韦比奥司他韦更受欢迎?记者在采访中了解到,从临床来看,玛巴洛沙韦是一次用药,奥司他韦一般是5天用药。“不少市民受到网络信息的影响选择备药,认为有备无患。”市北区一家药店的店员介绍,近期药店售出的玛巴洛沙韦多是通过网络平台成交。

1月6日,记者来到崂山区深圳路的一家同方药业门店。“我们这里一盒卖235元,前两天